
Прад стаў ля ю чы пра ект Кан цэп цыі на-

цы я наль най бяс пе кі пе рад пры няц цем 

да ку мен та, Дзяр жаў ны сак ра тар Са-

ве та бяс пе кі Аляк сандр ВАЛЬ ФО ВІЧ 

ад зна чыў, што, зы хо дзя чы з ана лі зу 

аб ста ноў кі, да ку мент аб' ек тыў на па-

тра ба ваў ка рэк ці роў кі і адап та цыі да 

су час ных рэа лій. Гэ та, па яго сло вах, 

вы клі ка на ты мі пра цэ са мі і тэн дэн цы я-

 мі ў сіс тэ ме між на род най і рэ гі я наль-

най бяс пе кі ў рам ках транс фар ма цыі 

на ша га гра мад ства, якія сфар мі ра ва лі-

ся за апош нія 14 га доў пас ля пры няц ця 

па пя рэд няй рэ дак цыі Кан цэп цыі.

ЭВА ЛЮ ЦЫЙ НЫМ, 
А НЕ РЭ ВА ЛЮ ЦЫЙ НЫМ ШЛЯ ХАМ

Аляк сандр Валь фо віч рас ка заў, з якіх 

клю ча вых па ды хо даў зы хо дзі лі, пра цу ю чы 

над Кан цэп цы яй на цы я наль най бяс пе кі. «Па-

пер шае, да ку мент па ві нен раз ві ваць ба за выя 

па ла жэн ні, якія за ма ца ва ны ў на шай Кан сты-

ту цыі, змя шчаць кі рун кі для іх аба ро ны, — кан-

крэ ты за ваў ён. — Пры гэ тым іх ім пле мен та цыя 

пра во дзі ла ся не тэх ніч на, а змяс тоў на, па сут-

нас ці кож на га но ва га па ла жэн ня. Па-дру гое, 

шлях ства рэн ня да ку мен та быў абра ны эва лю-

цый ны, а не рэ ва лю цый ны. Ён за ха ваў пе ра ем-

насць у ад но сі нах да дзе ю чай Кан цэп цыі. Усё 

най леп шае, што па зі тыў на за рэ ка мен да ва ла 

ся бе, у тым лі ку і на прак ты цы, бы ло за ха ва на. 

Струк ту ра, ба зіс, тэ а рэ тыч ная і ме та да ла гіч ная 

ас но ва так са ма за ста лі ся без кар ды наль ных 

змя нен няў. Раз мо ва ідзе аб на ступ най ма дэ-

лі. Што аба ра ня ем? На цы я наль ныя ін та рэ сы. 

Ад ча го аба ра ня ем? Ад па гроз і іх кры ніц. Як 

аба ра ня ем? Праз на прам кі іх нейт ра лі за цыі. І 

хто аба ра няе? Сіс тэ ма за бес пя чэн ня на цы я-

наль най бяс пе кі».

Па-трэ цяе, як звяр нуў ува гу дзярж сак-

ра тар Са ве та бяс пе кі, Кан цэп цыя — гэ та 

да ку мент, які вы зна чае асноў ныя па сы лы, 

якія зра зу ме ла і ад на знач на ўспры ма юц ца 

на шы мі гра ма дзя на мі.

Усе но ва ўвя дзен ні Кан цэп цыі на цы я наль-

най бяс пе кі аб' яд на ны ў пяць буй ных бло каў, 

у кож ным з якіх ад люст ра ва ны і адап та ва ны 

змя нен ні. «Пер шы блок — удас ка на лен не 

ба за ва-па ня цій на га апа ра ту, лік ві да цыя пра-

бе лаў, якія ме лі ся, — па ве да міў Аляк сандр 

Валь фо віч. — Так, ба за вае па няц це «на цы я -

наль ная бяс пе ка» да поў не на мэ та вым па-

сы лам у вы гля дзе ўстой лі ва га раз віц ця для 

па сту паль на га ру ху гра мад ства да но ва га 

ўзроў ню свай го іс на ван ня. «На цы я наль ныя 

ін та рэ сы» да поў не ны ас но ва твор ным па ла-

жэн нем Кан сты ту цыі аб гра мад скай зго дзе, 

не па хіс нас ці асноў на ро да ўлад дзя і пра ва-

вой дзяр жа вы. Гэ тыя тэ зі сы не па рыў на звя-

за ны з важ най ха рак та рыс ты кай на шай не-

за леж най дзяр жа вы — маг чы мас цю са мім 

вы зна чаць сваю бу ду чы ню. У тым лі ку гэ та 

ўпер шы ню ад люст ра ва на і ў па няц ці элек та-

раль на га су ве рэ ні тэ ту Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

якое пра ду гледж вае не да пу шчаль насць лю-

бо га ўмя шан ня ў вы бар чы пра цэс».

Ад ка рэк ці ра ва ны па няц ці «кры ні цы» і 

«па гро зы на цы я наль най бяс пе цы», упер-

шы ню да дзе ны вы зна чэн ні ры зы кі і вы клі-

ку на цы я наль най бяс пе цы. «Та кі па ды ход 

дасць маг чы масць усім упаў на ва жа ным 

суб' ек там больш эфек тыў на ацэнь ваць стан 

на цы я наль най бяс пе кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

і апе ра тыў на пры маць ме ры рэ ага ван ня, — 

па тлу ма чыў дзярж сак ра тар Са ве та бяс пе-

кі. — Акра мя та го, удак лад не ны і пры ве-

дзе ны да адзі на га вы зна чэн ня ўсе па няц ці 

бяс пе кі, у роз ных сфе рах».

Дру гі блок но ва ўвя дзен няў — у пра ек це 

Кан цэп цыі за кла дзе ны тры ас пек ты су час-

най ацэн кі аб ста ноў кі. «Гэ та ме та да ла гіч ныя 

зы ход ныя да ныя, якія да юць ра зу мен не, у 

якіх умо вах нам трэ ба бу дзе за бяс печ ваць 

на цы я наль ную бяс пе ку, — ад зна чыў Аляк-

сандр Валь фо віч. — Пер шы — на асно ве 

комп лекс на га ана лі зу сфар му ля ва ны асноў-

ныя тэн дэн цыі су час на га све ту, да дзе на 

ацэн ка іх раз віц ця на най блі жэй шую перс-

пек ты ву, а так са ма ро ля і мес ца Бе ла ру сі ў 

гэ тым імк лі вым све це, які змя ня ец ца. Дру гі 

ас пект — да дзе на ацэн ка бя гу ча га ста ну 

на цы я наль най бяс пе кі з кан крэт ны мі да сяг-

нен ня мі і іс ну ю чы мі праб ле ма мі па ўсіх сфе-

рах. І, на рэш це, трэ ці ас пект — у да чы нен ні 

да сіс тэ мы за бес пя чэн ня на цы я наль най бяс-

пе кі Кан цэп цыя на поў не на но вым змес там 

вы зна чэн ня суб' ек таў. Да іх ад не се ны не 

толь кі дзяр жаў ныя ор га ны і ар га ні за цыі, 

але і суб' ек ты гра ма дзян скай су поль нас ці, 

гра ма дзя не, якія рэа лі зу юць свае пра вы і 

аба вяз кі ў сфе ры за бес пя чэн ня на цы я наль-

най бяс пе кі. Гэ та зна чыць, што, як і заў сё ды 

бы ло ў на шай гіс то рыі, уся кра і на ўста ва ла 

на аба ро ну сва ёй Ай чы ны».

Трэ ці блок змя нен няў звя за ны з но вым 

на паў нен нем шэ ра гу ба за вых па ла жэн няў 

Кан цэп цыі. Раз мо ва ідзе аб на цы я наль ных 

ін та рэ сах Бе ла ру сі, па гро зах і асноў ных 

на прам ках па іх нейт ра лі за цыі. Па сло вах 

дзярж сак ра та ра Са ве та бяс пе кі, вы лу ча-

ны но выя на цы я наль ныя ін та рэ сы, у іх лі-

ку — пы тан ні на цы я наль най са ма быт нас ці, 

даб ра быт і роск віт, раз віц цё суб' ек таў гра-

ма дзян скай су поль нас ці з улі кам на цы я-

 наль ных тра ды цый, гра мад ская зго да, не-

па хіс насць асноў на ро да ўлад дзя і пра ва вой 

дзяр жа вы, за бес пя чэн не ва ен най бяс пе кі і 

ўзбро е най аба ро ны кра і ны ў лю бых умо вах 

ва ен на-па лі тыч най аб ста ноў кі.

Сфар мі ра ва ны но выя па гро зы на цы я-

наль най бяс пе цы. Ся род най больш знач-

ных — дэ струк тыў нае ідэа ла гіч нае ўздзе-

ян не на на сель ніц тва, умя шан не звон ку ў 

ар га ні за цыю і пра вя дзен не вы ба раў, па ру-

шэн не кі бе рус той лі вас ці дзяр жаў ных ін фар-

ма цый ных сіс тэм.

Чац вёр ты блок но ва ўвя дзен няў — у 

вы ні ку комп лекс най пра пра цоў кі пы тан ня 

бія ла гіч ная бяспека ўтва ры ла ў Кан цэп цыі 

са ма стой ную сфе ру з улі кам усіх су свет ных 

зру хаў, якія вы клі ка юць су час ныя бія ла гіч-

ныя па гро зы. «Вар та ўліч ваць, што па дзеі 

ва кол спе цы яль най ва ен най апе ра цыі ва 

Укра і не ўзмац ні лі ін тэн сіў насць аб мер ка-

ван ня пы тан няў аб бія ла гіч най зброі і ры зык 

функ цы я на ван ня за ход ніх бія ла ба ра то рый 

у пост са вец кіх кра і нах», — за ўва жыў Аляк-

сандр Валь фо віч.

Пя ты блок змя нен няў звя за ны з пе ра-

гля дам сіс тэ мы ін ды ка та раў, якія вы ка рыс-

тоў ва юц ца для ацэн кі ста ну на цы я наль най 

бяс пе кі. Удак лад не ны і пе ра лік сіл за бес пя-

чэн ня на цы я наль най бяс пе кі Бе ла ру сі.

Рэ зю му ю чы, дзяр жаў ны сак ра тар Са ве та 

бяс пе кі ад зна чыў, што ў Кан цэп цыі ўлі ча-

ны пра па но вы, якія па сту пі лі ад кі раў ні коў 

асноў ных кан фе сій, перш за ўсё ад Бе ла-

рус кай пра ва слаў най царк вы, а так са ма ад 

Бе ла рус ка га са ю за жан чын, пар тыі «Бе лая 

Русь», Бе ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га са ю за 

мо ла дзі аб да дат ко вай аба ро не тра ды цый-

най сям'і як са ю за муж чы ны і жан чы ны па 

на ра джэн ні. «Гэ та да зво ліць да дат ко ва аба-

ра ніць ін сты тут бе ла рус кай сям'і, па вы сіць 

эфек тыў насць за бес пя чэн ня дэ ма гра фіч най 

бяс пе кі, — пе ра ка на ны ён. — Па вы ні ках 

су стрэ чы з ак ты вам Фе дэ ра цыі праф са юзаў 

Бе ла ру сі, абл вы кан ка маў, пра цоў ны мі ка-

лек ты ва мі ў рэ гі ё нах да поў ні лі Кан цэп цыю 

па ла жэн ня мі аб па вы шэн ні са цы яль най ад-

каз нас ці біз не су і не да пу шчэн ні дыс пра пор-

цыі рэ гі я наль на га раз віц ця».

АД КРЫ ТАСЦЬ — 
ГА РАНТ ПАД ТРЫ МАН НЯ МІ РУ

У хо дзе аб мер ка ван ня Кан цэп цыі на цы я-

 наль най бяс пе кі дэ ле гат Усе бе ла рус ка га 

на род на га схо ду ад Го мель скай воб лас ці 

стар шы ня Лель чыц ка га рай вы кан ка ма 

Сяр гей ДЫ ЛЮК спы таў у дзярж сак ра та ра, 

на коль кі апраў да на сён ня та кое ад кры тае 

аб мер ка ван не Кан цэп цыі на цы я наль най 

бяс пе кі ва ўмо вах бя гу чай ва ен на-па лі тыч-

най аб ста ноў кі ва кол на шых гра ніц, асаб лі-

ва ўліч ва ю чы тое, што ў мно гіх кра і нах гэ ты 

да ку мент но сіць за кры ты ха рак тар.

Аляк сандр Валь фо віч ад зна чыў, што гэ-

тае пы тан не не ад на ра зо ва за да ва ла ся ў 

хо дзе ад кры тых аб мер ка ван няў і на дыс-

ку сій ных пля цоў ках. «Да ства рэн ня на шай 

не за леж най су ве рэн най дзяр жа вы, увя дзен-

ня ін сты ту та прэ зі дэнц тва ў на шай кра і не 

та кія да ку мен ты са праў ды на сі лі за кры ты 

ха рак тар, — на га даў ён. — З увя дзен нем 

ін сты ту та прэ зі дэнц тва кі раў ні ком дзяр жа вы 

ў лі ку пры яры тэт ных пы тан няў бы ло па стаў-

ле на пы тан не аб ства рэн ні та ко га да ку мен-

та, як Кан цэп цыя на цы я наль най бяс пе кі. 

І пер шая Кан цэп цыя бы ла пры ня та ў 1995 го-

 дзе, і яна ўжо та ды ме ла ад кры ты ха рак тар, 

што, на мой по гляд, аб са лют на пра віль на 

і аб' ек тыў на. І ўсе на ступ ныя да ку мен ты, 

якія ка рэк ці ра ва лі ся, так са ма ме лі ад кры ты 

ха рак тар. Гэ ты да ку мент па каз вае ад кры-

тасць на шай дзяр жа вы, свед чыць аб тым, 

што ўвесь на род па ві нен ра зу мець тое, што 

ад бы ва ец ца ў све це, якая ва ен на-па лі тыч-

ная аб ста ноў ка не па срэд на ва кол Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь. Пры не аб ход нас ці кож ны на род 

па ві нен устаць на аба ро ну сва ёй кра і ны, а 

каб стаць на яе аба ро ну, па ві нен ра зу мець, 

якая аб ста ноў ка, якія на цы я наль ныя ін та-

рэ сы, якія сфе ры бяс пе кі, якія па гро зы па 

кож най сфе ры бяс пе кі і як нейт ра лі за ваць 

іх. У Кан цэп цыі на цы я наль най бяс пе кі аку-

рат усё гэ та вы кла дзе на, та му наш на род 

па ві нен гэ та ра зу мець».

Па сло вах дзярж сак ра та ра, та кія да ку-

мен ты, якія но сяць ад кры ты ха рак тар, са-

дзей ні ча юць пад тры ман ню мі ру і бяс пе кі не 

толь кі ў Бе ла ру сі, але і ў све це ў цэ лым.

Дэ ле гат УНС ад Брэст чы ны пер шы 

сак ра тар БРСМ Ка мя нец ка га ра ё на Лі-

за ве та БА СА ЛАЙ за ўва жы ла, што на сель-

ніц тва пры ма ла ак тыў ны ўдзел у аб мер ка-

ван ні гэ та га най важ ней ша га да ку мен та. Яна 

па дзя лі ла ся мер ка ван нем, што Кан цэп цыя 

на цы я наль най бяс пе кі пры му шае ўсіх за ду-

мац ца аб бу ду чы ні і ці змо жам мы ўсе ра зам 

зра біць яе бяс печ най і мір най. У су вя зі з 

гэ тым дэлегат удак лад ні ла, на коль кі да лё ка 

ўда ло ся за зір нуць за га ры зонт, рас пра цоў-

ва ю чы Кан цэп цыю на цы я наль най бяс пе кі, 

і на які тэр мін яна раз лі ча на.

Аляк сандр Валь фо віч ад зна чыў: пры ем на, 

што мо ладзь ці ка віц ца та кі мі пы тан ня мі, што 

бы ло ві даць і пад час дыс ку сій ных пля цо вак. 

Ён рас ка заў, што па пя рэд няя Кан цэп цыя 

бы ла пры ня та 14 га доў та му. «Гэ тыя да ку-

мен ты са праў ды стра тэ гіч на га пла на ван ня, 

яны па він ны за гляд ваць да лё ка за га ры-

зонт, вы зна чаць пры яры тэ ты для раз віц ця 

на шай кра і ны, — пе ра ка на ны дзярж сак ра тар 

Са ве та бяс пе кі. — Жыц цё ідзе на пе рад, геа-

па лі тыч ная аб ста ноў ка мя ня ец ца, з'яў ля юц-

ца но выя вы клі кі, ры зы кі, па гро зы для на цы-

я наль най бяс пе кі, та му да ку мент па тра ба ваў 

аб' ек тыў най ка рэк ці роў кі. У ім па-но ва му вы-

кла дзе на ба чан не на шай кра і ны на геа па лі-

тыч ную аб ста ноў ку, на тыя су час ныя вы клі кі 

і па гро зы, на тыя чыр во ныя лі ніі, якія нель-

га пе ра сту паць. Та му, пра цу ю чы над гэ тым 

да ку мен там, мы спра ба ва лі зра біць за пас 

тры ва лас ці перш за ўсё, каб гэ ты да ку мент 

мі ні мум га доў на дзе сяць быў за па тра ба ва ны 

і ім мож на бы ло кі ра вац ца».

АК ЦЭН ТЫ — НА НА ЦЫ Я НАЛЬ НЫХ 
КАШ ТОЎ НАС ЦЯХ: 

МІ РЫ, СТА БІЛЬ НАС ЦІ І БЯС ПЕ ЦЫ
Дэ ле га ты сё ма га Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду ад кры тым га ла са ван нем 

ад на га лос на пры ня лі Кан цэп цыю на цы я наль най бяс пе кі і Ва ен ную дакт ры ну Рэс пуб лі кі Бе ла русь
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«ВАМ ТРЭ БА БУ ДЗЕ 
АД КАЗ ВАЦЬ ЛЮ ДЗЯМ»

У сваю чар гу, Стар шы ня Усе бе ла рус-

ка га на род на га схо ду рас ка заў, што, ка лі 

ўзнік ла пы тан не аб аб наў лен ні Кан цэп цыі 

на цы я наль най бяс пе кі, бы лі роз ныя пра па-

но вы, як бу дзем аб мяр коў ваць. «Мы ж на 

Са ве це бяс пе кі аб мер ка ва лі ў за кры тым 

рэ жы ме гэ тыя праб ле мы, на ват шы рэй, — 

на га даў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Спрэч кі 

бы лі, ці вар та нам усё гэ та вы но сіць на 

пуб ліч нае аб мер ка ван не. Та ды бы ло пры-

ня та ра шэн не — а нам ча го ба яц ца? Бо 

га лоў ная за да ча — су праць ста яць, ка лі 

трэ ба бу дзе. А як су праць ста яць бу дзе 

на род, ка лі ён не ве дае за га дзя, ча му ён 

бу дзе су праць ста яць?».

Не вы пад ко ва бы ло пры ня та ра шэн не 

да вес ці ўсю не аб ход ную ін фар ма цыю да 

на ро да. І гэ тую ра бо ту не аб ход на пра цяг-

ваць у тым лі ку дэ ле га там УНС. Кі раў нік 

дзяр жа вы па рэ ка мен да ваў дэ ле га там, 

каб яны па вяр тан ні да до му яшчэ раз пе-

ра чы та лі Кан цэп цыю на цы я наль най бяс-

пе кі, Ва ен ную дакт ры ну, вы не се ныя на 

за цвяр джэн не УНС, і да нес лі асноў ныя 

па сы лы да лю дзей.

«Гэ та сур' ёз ныя пы тан ні, усе па він ны 

ва ло даць гэ ты мі праб ле ма мі, — звяр нуў 

ува гу бе ла рус кі лі дар. — Вам трэ ба бу-

дзе ад каз ваць лю дзям. Та му мы ні чо га не 

ха ва ем, га во рым ад кры та. Мы ства ры лі 

най сур' ёз ней шы да ку мент. Гэ та бы ло ня-

прос та. Аб мер ка ва лі асоб ныя па ла жэн ні 

на дыя ло га вых пля цоў ках і сён ня яшчэ раз 

больш ад кры та да нес лі да вас — дэ ле га-

таў. Сло ва за ва мі».

(Працяг на 6-й стар.)
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